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DEPOSIZIONE DEL TESTE - PASQUALE MANCINO -

IL TESTE, AMMONITO AI SENSI DELL’ART. 497 DEL CODICE DI PROCEDURA PENALE, LEGGE LA FORMULA DI RITO.

GENERALITA’: Pasquale Mancino, nato a Taranto il 04.05.1974, residente a Roma.

PUBBLICO MINISTERO 

DOMANDA - Signor Mancino, lei nel 2001 era in forza presso l’Arma dei Carabinieri al Raggruppamento Scientifico?

RISPOSTA - Sì.

DOMANDA - Di Roma?

RISPOSTA - Sì, sì, Sezione telematica.

DOMANDA - Con il grado di Sottotenente?

RISPOSTA - All’epoca Sottotenente, sì.

DOMANDA - Lei fu interessato per svolgere una serie di accertamenti di Polizia Giudiziaria che riguardavano materiale informatico posto in sequestro presso il complesso scolastico Diaz-Pertini?

RISPOSTA - Sì.

DOMANDA – Pascoli-Pertini.

RISPOSTA - La prima attività era quella di sopralluogo sul posto, per verifica dello stato dei reperti dei personal computer. La seconda attività, iniziare un’analisi di indagine volta ad accertare quanto richiesto dal Magistrato.

DOMANDA - Quindi lei ha svolto anche l’attività di sopralluogo all’epoca?

RISPOSTA - Sì.

DOMANDA - Ricorda in che cosa è consistita la sua attività?

RISPOSTA - L’attività, considerando che sono passati quasi 6 anni… siamo stati sul luogo io con dei colleghi, insieme al comando provinciale di Genova, abbiamo verificato la presenza o meno di personal computer, nonché di memoria di massa, quindi hard disk, abbiamo verificato che alcuni di essi erano in uno stato non ottimale, altri erano in uno stato tale che si poteva procedere all’estrazione dell’ hard disk e della memoria di massa dove avvenivano…

DOMANDA - Le chiederei di essere un po’ più specifico, perché io ritengo che anche questo computer non sia in uno stato ottimale, però che cosa vuol dire “non ottimale”…

RISPOSTA - In stato ottimale, ha ragione, specifico meglio quello che voglio dire. Dal punto di vista esterno, quindi dal punto di vista del cabinet, che sarebbe il case esterno, alcuni erano senza RAM, alcuni erano aperti, altri erano in uno stato simile a quello presente in questa sede, quindi c’erano diverse tipologie…

DOMANDA - Ha riscontrato anche la presenza di computer danneggiati?

RISPOSTA - Sì, sì, presenza di computer danneggiati, sia dal punto di vista estetico… estetico quindi la parte esterna, sia dalla mancanza di periferiche interne o dei vice interni o come vogliamo chiamarli.

DOMANDA - Volevo che lei ci desse un contributo anche tecnico, perché evidentemente conosce la funzionalità di un personal computer, quindi quando parliamo di RAM, di memorie di massa, di processori, che cosa intendiamo? Cioè distinguiamo questi singoli elementi?

RISPOSTA - Il processore è il dispositivo adibito all’elaborazione delle informazioni.

DOMANDA - Che viene correntemente chiamato anche CPU?

RISPOSTA - Sì, Central Process Unit. La RAM è la memoria volatile, il cui obbiettivo è quello di fornire le informazioni necessarie alla CPU, per elaborarle nell’immediatezza e volatile, perché nel momento in cui viene meno l’alimentazione elettrica, tutto il contenuto viene perso. Poi abbiamo l’hard disk, che è una memoria di massa, il cui obbiettivo è quello di memorizzare programmi, sistemi operativi e dati.

DOMANDA - Ed è un vero e proprio supporto, cioè si distingue l’hard disk perché…

RISPOSTA - Assolutamente sia come dimensioni che come…

DOMANDA - Lo possiamo descrivere come una scatoletta, non lo so?

RISPOSTA - Sì, l’hard disk è una scatola di 3 pollici e mezzo, almeno quelli dell’epoca, dal punto di vista estetico si presenta come di metallo, con dei piedini adibiti all’alimentazione e delle piattine adibite allo scambio di informazioni con la scheda madre. Mentre le memorie… la RAM sono delle… si presentano come delle piccole schede, in cui sono installati dei piccoli… delle piccole strutture elettroniche, che hanno il compito di svolgere l’attività preposte alla RAM.

DOMANDA - Sì, quindi lei ha effettuato un sopralluogo e ha riscontrato, per quello che può ricordare, che alcuni di questi computer che erano presenti sui luoghi, presentavano o carenze di…

RISPOSTA - Di memoria RAM.

DOMANDA - Di memoria RAM o di memoria di massa anche, quindi di hard disk?

RISPOSTA – Guardi, può essere, però non lo ricordo. Può essere perché molti computer erano danneggiati, quindi non ricordo ora se dovessi fare una tabella su quello che c’era e quello che non c’era, però può essere.

DOMANDA - Si ricorda anche se se oltre al desktop e quindi all’esame visivo e poi più approfondito della parte diciamo pensante della struttura del desktop, avete esaminato anche gli accessori esterni e quindi schermi, tastiere e se ha riscontrato danneggiamenti anche su questi?

RISPOSTA - Sicuramente abbiamo fatto un’analisi prima di tutto generica, per vedere la presenza o meno di monitor, dispositivi, periferiche esterne, quindi mouse e tastiere, però l’attenzione era focalizzata come ha detto lei alla parte pensante, che è la parte poi adibita a memorizzare le informazioni e ad elaborarle.

DOMANDA - Chiederei che il Presidente autorizzasse la consultazione di un atto che è a firma del Sottotenente all’ora Mancino e che riguarda proprio questo verbale di accertamento ripetibile. Se potete consegnarlo.

RISPOSTA - Grazie.

DOMANDA - Lei ha parlato prima di un sopralluogo che avete effettuato?

RISPOSTA - Esatto.

DOMANDA - Quindi lei ricorda questi computer che poi avete esaminato, immagino non sul posto, l’esame è avvenuto…

RISPOSTA - No, l’esame è stato fatto presso i laboratori del RIS di Roma, a campionamento, nel senso non tutti insieme, ma di volta in volta venivano trasportati dal comando provinciale di Genova e poi esaminati presso il laboratorio del RIS di Roma e restituiti.

DOMANDA - Ho capito. Nel momento in cui lei effettuò il sopralluogo, ricorda se fisicamente questi computer erano in un locale ben definito?

RISPOSTA - Sì, erano in un locale che ora vediamo un attimino…

DIFESA - Avv. Mascia - Scusi Presidente, chiedo scusa, non volevo interrompere l’esame del Pubblico Ministero se non per un motivo che io ritengo importante da chiarire. Questo documento è depositato agli atti del nostro procedimento, chiedo al Pubblico Ministero se risponde positivamente io ho terminato il mio intervento?

DOMANDA - No, non è un atto depositato negli atti del procedimento, perché riguarda un altro procedimento che fu fatto all’epoca a carico degli indagati, ma si tratta di un atto a sua firma, non è un verbale di sommarie informazioni.

DIFESA - Avv. Mascia - Sì, però non è nella disponibilità della Difesa. Io chiederei quantomeno di poterlo esaminare prima che continui l’esame.

DOMANDA - Io non ho nessuna difficoltà a farlo esaminare, ho chiesto che lo potesse consultare ai sensi del 499 quarto comma.

PRESIDENTE - Comunque possiamo farlo vedere alle Difese?

DOMANDA - Certamente, certamente.

PRESIDENTE - Se è possibile brevissimamente.

DIFESA - Avv. Mascia - Io noto che questo atto viene intitolato accertamento tecnico ripetibile e allora volevo capire se in questa sede il tenente, se non ho capito male, Mancino viene sentito come testimone oppure come consulente tecnico? Volevo anche sotto questo… perché a me sembrava che fosse stato indicato come testimone. 

DOMANDA - No, come testimone degli atti che ha compiuto e di ciò che ha visto. Mi pare che ci interessa la parte descrittiva e dello stato della condizione dei computer.

RISPOSTA - Sì, ricordo il verbale anche perché lo stile nella redazione è quello che seguivamo noi al RIS, lo ricordo perfettamente. Ricordo quindi…

DOMANDA - Lì sono indicati una quantità, un certo numero di computer e mi pare che appunto vi siano alcuni, di cui si da atto che sono… vengono descritti come funzionanti e altri invece, di cui si da atto di quello che ci ha genericamente, prima indicato lei, cioè che mancassero…

RISPOSTA - Scheda madre, processore, memoria RAM.

DOMANDA - La scheda madre è il supporto dove sono collocati sia il processore che le RAM. Di un computer, forse si da anche atto di un danneggiamento, oltre alla mancanza di questo. Io volevo mostrarle un filmato che è il reperto… vorrei chiedere anche la cortesia di avvicinarsi allo schermo che è acceso. Non si potrà portare il microfono purtroppo, perché credo che non ci arrivi, magari poi quando faccio la domanda ritorna a rispondere. Il reperto è il… per la registrazione 192.20 parte terza, dal minuto 6.08. Volevo che lei guardasse le immagini che illustrano una certa situazione e poi mi venisse a rispondere sulle domande relative a quegli oggetti che si vedono.

DOMANDA - Se possiamo fermare un attimo, le chiedevo, lì va bene si vede un case, fra l’altro forse anche riconoscibile una certa tipologia… può tornare un attimo al microfono. Forse è anche individuabile la marca di quel computer. Ricorda questa situazione lei?

RISPOSTA - Ricordo situazioni in cui vi erano alcuni elaboratori spogliati, come quelli mostrati nel filmato.

DIFESA - Avv. Mascia - Chiedo scusa Presidente, se possiamo chiedere, io farei un’opposizione, nel senso che se la domanda del Pubblico Ministero è quella di riconoscere la situazione che ha visto, io credo che non ci sia spazio per un’opposizione, ma nel momento in cui si chiede ad un testimone di paragonare una determinata situazione ad un’altra, si chiede una valutazione e non credo che sia ammissibile, proprio perché è un testimone e non è un consulente.

PRESIDENTE - Credo che la domanda fosse però per vedere se riconosceva questi computer e questa situazione. Mi sembrava questa la domanda che ha fatto al teste, cioè lei ha visto questa situazione?

RISPOSTA - Dove siamo andati a fare il sopralluogo vi erano situazioni analoghe a queste.

DIFESA - Avv. Mascia - E quindi è una valutazione.

PRESIDENTE - Non è una valutazione. Il teste ci dirà se può dire che la situazione che ha visto lei, oppure se è soltanto una situazione che più o meno assomiglia a quella che ha visto.

RISPOSTA - Guardate, dire che esattamente la situazione che ho visto io, non lo posso dire perché sono passati 6 anni, però posso affermare che alcuni elaboratori presenti nella struttura, dove sono andato a fare il sopralluogo, avevano dal punto di vista estetico, quindi il case e dal punto di vista interno alla macchina, delle situazioni simili a quelle.

DOMANDA - Lei ha visto anche computer che erano per terra?

RISPOSTA - Sì.

DOMANDA - Come si vedono nelle immagini che sono qui. Lei qui non può riconoscere la stanza, perché non c’è neanche un campo sufficientemente ampio per inquadrare la stanza. Le volevo chiedere ancora, lei riusciva nelle immagini ad accorgersi della mancanza di alcune parti e in particolare in queste immagini, ha individuato la mancanza di alcune delle parti che ci ha descritto?

RISPOSTA - Nelle immagini che abbiamo visto, erano evidenti la mancanza di almeno un processore su una delle macchina, della scheda… della RAM, più delle connessioni alla scheda (inc.) della scheda madre, che sono le connessioni che consentono la comunicazione tra l’hard disk e la scheda madre stessa.

DOMANDA - Lei quindi poi ha proceduto dopo al sopralluogo presso l’istituto scolastico, a effettuare anche un esame sul contenuto di quello che si poteva esaminare?

RISPOSTA - Sì, assolutamente.

DOMANDA - Dei computer che avete tratto diciamo da lì, perché l’istituto scolastico è stato oggetto di un provvedimento di sequestro e sulla base di questo che voi avete fatto il sopralluogo. Quanti computer all’incirca erano esaminabili rispetto a quelli che erano presenti?

RISPOSTA - Se devo andare a memoria, non posso dare dei dati certi, però alcuni erano esaminabili altri no, proprio per mancanza della memoria di massa. Sicuramente se un elaboratore manca del processore o della RAM non preclude l’analisi degli hard disk, che sono la parte del computer che mantengono in maniera non volatile le informazioni. Quindi sicuramente di tutti i computer in cui erano presenti gli hard disk è stata effettuata l’analisi. Di alcuni da me, poi di altri da miei collaboratori o dal tenente che mi ha sostituito, perché io poi sono andato… mi sono congedato.

DOMANDA - Lei ricorda, di quelli che ha potuto esaminare lei in maniera assolutamente generale, se l’esame del contenuto vi consentiva di ricondurvi a una attività che era stata svolta in particolare su questi computer, per quale fine erano stati utilizzati?

RISPOSTA - Guardi… sì, vi erano delle ricerche fatte ad oc, ricerche Internet, perché se non erro quei computer potevano essere utilizzati anche…

DOMANDA - Via Internet… per connessione Internet?

RISPOSTA - Per connettersi via Internet, per comunicare, quindi vi erano dei file da cui emergevano delle ricerche fatte su Internet ad hoc su queste giornate del G8 a Genova, più altri file, da cui si poteva evincere che c’era uno scambio di e-mail tra l’utilizzatore del personal computer in esame e uno dei destinatari, più altre documentazioni che ora non ricordo, comunque attinente al…

DOMANDA - Si ricorda se vi erano dati che facevano riferimento a legali o a elenchi di legali in alcuni di questi computer?

RISPOSTA - Ricordo vagamente che possa esserci stata qualcosa, però nel dettaglio non posso essere preciso purtroppo.

PUBBLICO MINISTERO - Grazie, io avrei terminato l’esame.

PARTE CIVILE - AVV. GUIGLIA

DOMANDA - Solo una domanda, lei ha esaminato anche i monitor dei computer quando ha fatto il sopralluogo?

RISPOSTA - Cosa intende per?

DOMANDA - Lo schermo, scusi. Li ha visti gli schermi?

RISPOSTA - La presenza o la funzionalità, cosa intende?

DOMANDA - Va beh, intanto se c’erano?

RISPOSTA - Come ho detto in precedenza, se non ricordo male, alcuni monitor c’erano, altri potevano essere mancanti, però non le so dire il numero.

DOMANDA - Quelli che c’erano erano integri o erano con il vetro rotto o cose di questo tipo?

RISPOSTA - Mi sembra che fossero integri, magari con qualche graffio, però non mi faccia dire cose che non posso ricordare… che non ricordo. Ho una memoria volatile in questo caso.

DOMANDA - E per quanto riguarda il case, ricorda dei segni di danneggiamento?

RISPOSTA - Sì. 

DOMANDA - Di che tipo?

RISPOSTA - Asportazione, aperti, scritti con il pennarello, se non ricordo male.

DOMANDA - Quando intende aperti… era un’operazione come se fosse un cacciavite che ha svitato una vite, un’apertura normale, oppure proprio come se fossero stati strappati o colpiti?

DIFESA - Avv. Mascia - Beh, su questa domanda c’è proprio opposizione, Presidente.

DOMANDA - Sono in controesame.

DIFESA - Avv. Mascia - Ma richiede una valutazione che non è ammissibile neanche in controesame per un teste.

PRESIDENTE - Il teste ci può dire se da quello che ha visto lui, vi erano delle viti staccate o vi erano delle rotture che potevano…

RISPOSTA - Con certezza purtroppo no, chiedo scusa ma con certezza… sicuramente erano aperti e sicuramente di alcuni, l’apertura era volta alla sottrazione del contenuto. Gli altri erano aperti perché magari c’è stato un danneggiamento volontario, però con esattezza purtroppo essendo passati 6 anni, non posso dare la certezza.

PARTE CIVILE - Avv. Guglia - Benissimo grazie.

Esaurite le domande, il teste viene congedato.

Il presente verbale è composto da totale caratteri (incluso gli spazi):15.909

Il presente verbale è stato redatto a cura di Meeting Service S.p.A.
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